



6

冬日「大忙人」每天接70个电话 爬楼梯下地井 日行三万步 换热站站长张学

记者/于慧琳 美编/张玉龙 审读/胡晓

2023/11/15 星期二

跟访 他忙前忙后给居民送暖

14日下午，记者来到位于安庆路上的青岛能源热电集团第三热力公司天山换热站，身穿工装的张学，正趴在桌子上整理着需要排查的入户名单。“试供热开始后，居民们时刻关注着家中暖气片情况，有些因为私自改装或管道堵塞等情况，需要我们上门查看。”张学告诉记者，其所在的天山换热站，共承担着周边近5000户居民的供热任务，供热面积达38万平方米。由于所辖区域的房屋大多建成年代较早，超过七成是单管串联的大循环系统，调试压力格外明显。“大循环系统是从楼上到楼下一个大串联，如果楼顶堵塞不热，整栋楼可能都会受影响。”张学说，平均一天下来，要接到70余个电话，既有咨询缴费又有故障报修。每天，张学都要拿着工具前往现场排查。

在宁国路小区，张学来到三单元后，首先拉开地面上的热力井，然后跳下去，将软管连接在供热井一端，另一端则插入污水井井口。一切就绪后，开始放水排气。“像这样的热力井，每个都有十几斤重，以往都是双人操作，如今供热季任务繁重，只能单人操作了。”青岛能源热电集团第三热力公司相关负责人

背着工具包、拿着冲水软管，今年37岁的张学穿梭在安庆路周边，爬楼梯入户检查、下地井放水排气，一天下来微信步数超过三万步。正式供热在即，居民们时刻关注着家中暖气片，身为青岛能源热电集团第三热力公司天山换热站的站长，张学迎来了全年最忙碌时期，即使7岁的儿子在发烧，也不能请假回家照顾。



张学在居民家中查看供热情况。

王占峰说。记者发现，由于是老旧小区，热力井非常狭窄，身材瘦削的张学跳进去后都很难转身。加之热力井深度只有半米左右，戴着眼镜的张学，在用扳手等工具操作时无法完全低头。放完气，张学盖好井口，随即去到202户居民家。“前期，这户居民反映暖气片不是很热，我们立即入户调试，现在来做个回访，看看效果怎么样。”202户居民是一对

校做好设施维护，供热中定期上门走访，关切温度舒适与否，密切监控供热动态。

这片区域的第二大特点是老人多。供热区域内有六成左右居民为老年人。张学把每户的情况都摸排清楚了，供热前就开始入户走访，对家中的供热设施进行全面检查和调试，以确保正常运行。这个采暖季，是青岛市东岸主城区实现清洁取暖全覆盖的首个供热季，张学所在的第三热力公司改建了4台70MW燃气锅炉，不仅清洁环保，而且供热能力有了大幅提升，将有力保障辖区用户温暖过冬。今年非供暖季，张学所在供热区域部分实施了技改，但老旧管网依旧偏多。由于使用年限长，这些老旧管网最容易出问题，供热季中，张学带领团队加大管网巡检频度，及时处置漏点隐患，节约水耗万余吨。实施“煤改气”后，都是燃气锅炉供热，管网泄漏的水可全是“真金白银”，要采取有效手段杜绝一切资源浪费。当同事遇到难找的漏点时，他总会到现场运用自己总结的工作法把漏点准确找出，被同事戏称为“管网隐患克星”，成为换热站维修人员的“主心骨”。



张学爬楼入户挨家查看。

老年夫妇，打开门看到张学，热情将其迎进门。“现在热了，下午太阳晒过来我们在家热乎乎的。”老人热情地给张学递水，招呼他喝几口再去忙活。“家里暖和了就好，要是还有问题，随时给我打电话就行。”张学婉拒了老人的热情，背着工具包又开始了爬楼。此时，他的脸上已经有了汗珠。

点赞 供热服务坚持靠前一步

天山换热站所服务的区域，只有几栋有电梯的高楼，其余均为多层建筑。从早晨6时上班到晚上11时下班，一天下来，张学的微信步数超过三万步，在朋友圈里“遥遥领先”。张学所负责区域，有两大特点，一是学校多，有青大附中天山校区和天山小学等重点民生保障单位。“孩子们正是长身体的时候，必须确保寒冬季节的温暖，让大家可以没有后顾之忧地学习。”工作中，张学积极推行“靠前一步工作服务法”，想到用户所需所愿，做到用户称心满意，坚持“态度热心、关怀贴心、服务暖心、供热舒心”，成为学校的贴心供热管家，非供热季帮助学

背后 踏实工作同时收获爱情

“马上就要正式供热了，从试供热到正式供热，可以说是我们最忙碌的时候。”这种忙碌，在张学身上体现得更为明显，身为换热站站长，他必须坚守在岗位，带领同事一起做好保障工作。而11日试供热那天，张学7岁的儿子却发起高烧，忙碌的张学没有时间照顾孩子，只能拜托妻子。好在，妻子格外理解他工作的不易，当即向单位请了假，在家照顾。这份伉俪情深背后，还藏着一段浪漫感人的故事。张学的老家在济宁，2006年来青后进入青岛能源热电集团，被分配在麦岛区域。身为供热人员，张学需要串门入户，过程中，张学的妻子和家人都看中了他，觉得服务热情为人踏实的他值得托付一辈子。就这样，在服务居民的同时，张学意外收获了爱情，成为了一名“青岛女婿”。16日岛城将开启正式供热，张学和同事们都已经准备就绪，确保打通供热服务最后一公里，让居民温暖过冬。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中



张学钻入热力井排气。